

# 王杰：设立“中华母亲节”势在必行

我们一说起母亲节，很多人的第一反应就是时下流行的“母亲节”（Mother's Day），也就是阳历5月的第2个星期日。这个“母亲节”是40多年前国人引进的美国母亲节，在各路商家的营销下俨然成为国人普遍认可的“母亲节”，美国的母亲节真的是具有普适性价值的节日吗？我们中华民族有没有自己的母亲节？

事实上，西方的母亲节最早起源于古希腊，美国母亲节提出的初衷是为了慰藉南北战争中捐躯英雄的母亲们，1914年，美国总统威尔逊宣布5月第2个基督教的礼拜天为美国母亲节。美国母亲节背后有着美国自己的历史底蕴，最初提出此设想的贾维斯夫人是当时美国格拉夫顿城教会主日学校的总监，美国南北战争后，她在学校里负责讲述美国国殇纪念日的课程，讲述南北战争中捐躯英雄的故事。美国母亲节同美国历史、美国宗教有着不解之缘，带有鲜明的美国文化的印记。其实，我们需要清楚的一点是，美国的母亲节远非是“世界性的”。欧洲文化跟美国文化很密切，但许多欧洲国家仍有自己的母亲节，英国母亲节不同于美国。法国1928年才首次庆祝母亲节，也没有跟着已有的美国母亲节，而是定在5月的最后一

个星期日。葡萄牙等国的母亲节也不同于美国。亚洲国家如印尼、韩国等都没有取同美国，泰国到1976年才宣布8月12日为自己国家的母亲节。阿拉伯地区的许多国家都以3月21日“春分”为母亲节，总之，各国的母亲节都是植根于本民族的文化传统。

与此相反，有着五千年文明史的中华民族却没有代表自己民族文化特质的母亲节，取而代之的竟是代表美国文化历史的美国母亲节，这种文化侵袭现象的确值得我们深思！许嘉璐先生曾引用台湾学者龙应台的话说：“中国人过洋节就像是进别人家的祠堂，拜别人的祖宗，拜了半天不知姓张姓李何方神圣！”全国妇联原副主席、中华母亲节促进会会长汪纪戎曾在《为什么呼吁设立中华母亲节》的演讲中说：“中华民族有敬老孝亲的传统，母爱在中国有老幼皆知的代表，但民众被美国母亲节诱导忽悠了。中华民族难道不该有自己的母亲节吗？中华民族孕育了很多母亲形象，我们理应有一个母亲节，选择孟母为形象代表，以四月初二为母亲节，就能够彰显母亲和母爱的伟大。”全国政协委员、叶剑英元帅之女叶向真呼吁：我们要维系中华文化血脉、培育中华民族精

神，需要自己的中华母亲节。

党的十八大以来，习近平总书记在不同场合多次谈到，要“注重家庭、注重家教、注重家风”，母亲是一个家庭的核心，肩负着繁衍培养后代的责任，母亲是孩子的第一任老师，肩负着提高后代素质的使命，在家庭家教家风的塑造中发挥着举足轻重的作用。毫不夸张地说，母亲主导着一个家庭的道德风尚，主导着下一代的未来。

中华民族文化史上无数位先贤大德的背后是无数位养育、成就他们的母亲，最为知名者有战国时期亚圣孟子的母亲仉氏、东晋名将陶侃的母亲湛氏、北宋文学家欧阳修的母亲郑氏、南宋抗金名将岳飞的母亲姚太夫人，这“四大贤母”堪称中国母亲的典范，其中孟子的母亲仉氏是其中最为突出的一位。西汉《韩诗外传》和《列女传》翔实记载了孟母仉氏在不同阶段教子的好几件事，其中，“孟母三迁”、“断织喻学”、劝儿远行的故事广为流传，成为后世广泛认可的母教典范。南宋《三字经》将孟母推为中华贤母的代表，“昔孟母，择邻处，子不学，断机杼”，孟母的美名远播到了新加坡、韩国、日本等国。

孟子作为我国有名的哲学家、思想家和教育家，在很大程度上都要追溯到他母亲从小对他的教育。

孟子的父亲在孟子很小的时候就去世了，母亲守节没有改嫁。有一次，他们住在墓地旁边。孟子就和邻居的小孩一起学着大人跪拜、哭嚎的样子，玩起办理丧事的游戏。孟子的妈妈看到了，就皱起眉头：不行！我不能让我的孩子住在这里了！孟子的妈妈就带着孟子搬到市集旁边去住。到了市集，孟子又和邻居的小孩，学起商人做生意的样子。一会儿鞠躬欢迎客人、一会儿招待客人、一会儿和客人讨价还价，表演得像极了！孟子的妈妈知道了，又皱皱眉头：这个地方也不适合我的孩子居住！于是，他们又搬家了。这一次，他们搬到了学校附近。孟子开始变得守秩序、懂礼貌、喜欢读书。这个时候，孟子的妈妈很满意地点着头说：这才是我儿子应该住的地方呀！

这也就是有名的“孟母三迁”的故事。除此之外，孟母的断织喻学也对孟子产生了极大的影响。

孟子在刚开始学习的时候对学习非常感兴趣，但慢慢的时间长了，他就开始厌烦了，甚至有的时候还会逃学出去玩。纸

是包不住火的，没过多久他逃学的事情就被他妈妈知道了，她当着孟子的面用剪刀把织布机上的线一下子剪断了，并且把孟子的学习情况与这个线做比较，线被剪断了就没有办法织成布了，就像学习一样，经常逃学将来是不可能成为一个有用有文化的人的。

孟子的妈妈用断线的事情来教育孟子，做任何事情都一定要有坚持不懈的恒心，只要认准了这个目标，就不可以被外界任何事情所干扰，如果半途而废中途放弃的话，那么后果是极其严重的。妈妈对孟子的教育给小时候的孟子留下了深刻的印象，从此之后孟子努力学习，成为了儒学大师。

近年来，随着中华民族文化自信的逐步确立，设立中华母亲节的呼声愈来愈高，得到越来越多的机构、部门、学校、社团组织的关心、认同、支持与参与，2015年全国两会，35位全国人大代表再次提交了关于设立“中华父母节”或者“中华母亲节”、“中华父亲节”的议案，让中华儿女能在“中国节”里感恩父母。这一议案列入全国人大内务司法委进行办理，这也是设立中华母亲节倡议的重要进展。2018年全国“两会”上，中国社科院世界宗教研究所所长卓新平再次提出把孟子